

**НАУЧНЫЙ ЦЕНТР РОССИЙСКОЙ АКАДЕМИИ
ОБРАЗОВАНИЯ НА БАЗЕ РГППУ В СИСТЕМЕ
ИННОВАЦИОННОГО РАЗВИТИЯ ПРОФЕССИОНАЛЬНОГО
ОБРАЗОВАНИЯ**

Е.М.Дорожкин,
д-р пед. наук, проф.,
ректор ФГАОУ ВО РГППУ,
Екатеринбург

22 декабря 2016 года на основании Соглашения (№ 06 -15/11 от 22 декабря 2016 года) о научном сотрудничестве между Российской академией образования и Российским государственным профессионально-педагогическим университетом **открыт Научный центр РАО на базе РГППУ (НЦ РАО РГППУ)**

Научный центр РАО РГППУ работает не больше, чем пол года, но быстро набирает темпы, так как начал свою работу не с нуля, а на базе традиций, сложившихся за многие годы деятельности Уральского отделения РАО, преемником которого он является.

Подтверждением этому является то, что при формировании Научного Совета центра в его состав согласились войти академики и члены корреспонденты РАО, которые раньше входили в состав бюро УрО РАО. Это:

- академики РАО:
Владимир Ильич Загвязинский
Геннадий Филиппович Куцев
Геннадий Михайлович Романцев
- члены-корреспонденты РАО:
Бронислав Александрович Вяткин
Альфис Суфиянович Гаязов
Эвальд Фридрихович Зеер
Евгений Карлович Хеннер

В состав Научного Совета центра вошла также академик РАН **Ирина Михайловна Донник**, ректор Уральской государственной сельскохозяйственной академии. В состав Научного Совета входят министр общего и профессионального образования Свердловской области, начальник Департамента образования Администрации Свердловской области, ректоры ведущих вузов Урала.

Главным направлением деятельности НЦ РАО РГППУ является исследование проблем развития профессионального и профессионально-педагогического образования.

Залогом успешности осуществления научных исследований в этом направлении является то, что Российский государственный профессионально-педагогический университет долгие годы возглавлял

УМО по профессионально-педагогическому образованию России, и сегодня является ведущим вузом по этому направлению.

В принятый Научным Советом «Тематический план фундаментальных и поисковых научных исследований и научных мероприятий в сфере профессионального и профессионально-педагогического образования НЦ РАО РГППУ на 2017 год» заявлено 57 тем научных исследований по семи приоритетным направлениям РАО. Главное место в тематическом плане отведено научным исследованиям в сфере профессионального и профессионально-педагогического образования. Это такие направления научных исследований, как:

- Научные основы инновационного развития профессионального и профессионально-педагогического образования в современной России – **научный руководитель: д-р пед. наук, проф. Евгений Михайлович Дорожкин**
- Теоретические основания образовательных стандартов, программ, технологий и механизмов модернизации непрерывного образования (дошкольного, общего, профессионального и дополнительного) – **научный руководитель: академик РАО, доктор пед. наук, проф. Геннадий Михайлович Романцев и другие.**

За прошедший период НЦ РАО РГППУ принял участие в таких научных мероприятиях, как:

- 22-я Международная конференция «ИННОВАЦИИ В ПРОФЕССИОНАЛЬНОМ И ПРОФЕССИОНАЛЬНО-ПЕДАГОГИЧЕСКОМ ОБРАЗОВАНИИ»;
- Всероссийская научно-практическая конференция «ЧЕЛОВЕК, ТЕКСТ, ЯЗЫК В СИСТЕМЕ СОЦИОГУМАНИТАРНОГО ЗНАНИЯ».

22-я Международная конференция «Инновации в профессиональном и профессионально-педагогическом образовании», которая прошла 18-22 апреля 2017 года, была организована Российским государственным профессионально-педагогическим университетом совместно с Координационным советом в системе высшего образования и Федеральным учебно-методическим объединением по укрупненной группе специальностей и направлений подготовки 44.00.00 «Образование и педагогические науки».

Это был представительный форум. В работе конференции приняли участие 428 человек, в числе которых 6 представителей Министерства образования и науки РФ, Правительства Свердловской области, Администрации города Екатеринбурга, 46 руководителей вузов и колледжей, 247 преподавателей и научных сотрудников, представляющих 57 образовательных организаций из 30 городов России, 129 аспирантов и студентов.

В рамках программы конференции состоялось заседание Координационного совета в системе высшего образования и Федерального

учебно-методического объединения по укрупненной группе специальностей и направлений подготовки 44.00.00 Образование и педагогические науки.

Высшей школой экономики был организован и проведен Круглый стол «Разработка содержания профессионального и профессионально-педагогического образования в условиях реализации ФГОС и профессиональных стандартов»

Значимым событием в работе конференции стала презентация работы и перспектив развития Научного центра РАО на базе РГППУ. Владимир Валентинович Лаптев, академик РАО, председатель Координационного совета по области образования «Образование и педагогические науки» в своем выступлении подчеркнул значение научных центров РАО в развитии научных исследований в регионах России.

В целях укрепления связей между наукой и практикой образования, содействия образовательной деятельности и инновационному реформированию образования в Научном Центре РАО РГППУ сформирован **проектный офис**.

На сегодняшний день в портфеле проектов Центра 9 значимых, масштабных проектов, и заявки на включение в план проектного офиса продолжают поступать.

Проекты НЦ РАО РГППУ представлены научными коллективами и коллективами образовательных организаций из городов Екатеринбурга, Нижнего Тагила, Перми, Челябинска.

Социальными партнерами проектов стали АО «ОДК-Авиадвигатель», АО «УНИИКМ»; АО «Пермский завод «Машиностроитель»; ФГАОУ ВО РГППУ, ФГАУ ФИРО; Центры подготовки персонала крупнейших предприятий г. Нижний Тагил; АО «НПК «Уралвагонзавод» и др.

Заказчиками проектов выступили: Министерство общего и профессионального образования Свердловской области; Министерство образования и науки Пермского края; Администрация г. Нижний Тагил; Управление образования г. Нижний Тагил; Министерство образования и науки Челябинской области, Торгово-промышленная палата. В портфеле проектного офиса два международных проекта.

Об актуальности заявленных проектов можно судить уже по их тематике:

«Профессионально-образовательное пространство будущего» (научный руководитель член-корр. РАО Э.Ф.Зеер, организация-исполнитель ФГАОУ ВО РГППУ, г. Екатеринбург);

«Разработка теоретических основ механизмов саморазвития образовательных систем в условиях научно-образовательной сети» (научный руководитель член-корр. РАО В.В. Сериков, организация-исполнитель РГППУ ФГАОУ ВО РГППУ, г. Екатеринбург);

«Создание единой образовательной среды взаимодействия вузов как механизм совершенствования процесса обучения в условиях развития аддитивных технологий» (научный руководитель д-р техн. н., проф. А.М. Ханов, организация-исполнитель ФГБОУ ВО «Пермский национальный исследовательский политехнический университет», г. Пермь);

«Повышение инженерной грамотности молодежи» (научный руководитель д-р техн. н., проф. А.М. Ханов, организация-исполнитель ФГБОУ ВО «Пермский национальный исследовательский политехнический университет», г. Пермь);

«Реинновационные технологии профессионально-педагогического образования в высшей школе» (научный руководитель д-р пед. н., проф. С.А.Днепров, организация-исполнитель РГППУ ФГАОУ ВО РГППУ, г. Екатеринбург);

«Образовательный кластер моногорода как фактор его стабильного развития» (научный руководитель д-р пед. н., проф. А.В.Уткин, организация-исполнитель кафедра педагогики и психологии НТГСПИ (ф) РГППУ., г. Нижний Тагил)

Международный научно-образовательный проект «Образование и наука в сфере физической культуры, спорта и туризма» (научный руководитель канд. пед. н., доц. А.И Федоров, организация исполнитель Институт спорта, туризма и сервиса ЮУрГУ (НИУ), г. Челябинск);

Международный научно-образовательный проект «Физическая активность и здоровье студентов» (научный руководитель канд. пед. н., доц. А.И Федоров, организация исполнитель Институт спорта, туризма и сервиса ЮУрГУ (НИУ), г. Челябинск);

«Формирование системы наставничества на производстве в условиях развития практико-ориентированного (том числе дуального) профессионального образования (на примере подготовки кадров для предприятий Свердловской области)» (научный руководитель - ведущий научный сотрудник Центра профессионального образования и систем квалификаций ФГАУ ФИРО д-р пед. н. Е.Ю Есенина, организация-исполнитель ГАПОУ СО «Екатеринбургский экономико-технологический колледж», г. Екатеринбург).

Заявленные проекты предполагают участие в совместной с Российской академией образования научной и инновационной деятельности более чем 150 организаций общего, среднего профессионального и высшего образования Уральского региона.

Одним из важнейших направлений деятельности является информационно-издательская деятельность НЦ РАО РГППУ.

Для публикации результатов научных исследований предоставлены страницы двух журналов: «Образование и наука» (журнал ВАК) и Историко-педагогический журнал.

Создан собственный сайт НЦ РАО РГППУ, который в перспективе видится не только как средство для размещения информации, но как интерактивная платформа организации научной деятельности.

НЦ РАО РГППУ продолжил традицию взаимодействия с органами государственной власти и органами местного самоуправления в разработке и реализации образовательной политики

18 апреля 2017 года Министерство общего и профессионального образования Свердловской области и Российский государственный профессионально-педагогический университет подписали соглашение о сотрудничестве.

Стороны договорились о поддержке Научного Центра Российской академии образования на базе РГППУ и о развитии на его базе востребованных в регионе направлений научной деятельности в области профессионального и профессионально-педагогического образования.

О результатах работы Центра говорить еще рано. Прошло еще только пол года со дня его открытия. Но все-таки уже можно высказать ряд предложений по дальнейшему развитию совместной работы РАО и Центров.

Возобновление деятельности РАО в Уральском регионе получило большой положительный отклик в научном и образовательном сообществе. Положительно можно оценить в целом возросший динамизм в работе РАО, о чем можно судить по оперативности взаимодействия с Центрами, по сайту РАО, по активно обновляющейся тематике научной деятельности, по возросшей представленности РАО в работе по различным направлениям реализации государственной научной и образовательной политики. В целом у нас сложились эффективные взаимодействия с подразделениями РАО. Наш центр также имеет, может быть, некоторые преимущества, так как мы опираемся на многолетнюю практику совместной работы, особенно с отделением профессионального образования, эта практика сложилась еще в период деятельности Уральского отделения РАО.

Но для развития и совершенствования работы Центров мы считаем необходимым внести следующие предложения в проект решения совещания:

- В целях финансовой поддержки и стимулирования деятельности центров РАО рассмотреть вопрос о возможности формирования целевой грантовой политики - объявление конкурсов грантов РАО, которые бы проводились среди научных и региональных центров РАО.
- Шире практиковать проведение научных сессий РАО, проводимых в регионах, на базе Центров РАО. Встреча с видными учеными всегда является хорошим стимулом для

формирования направлений научных исследований, развития научных коллективов и научного сотрудничества.

- Активнее использовать в деятельности РАО информационные технологии. Проводить телемосты, он-лайн конференции, вебинары с участием Центров РАО. С определенной периодичностью проводить он-лайн встречи руководителей Центров с руководителями отделений РАО.
- В отделениях РАО проводить заседания, научные сессии, специально посвященные развитию науки и практики образования в регионах с приглашением ведущих ученых Центров РАО.
- Рассмотреть вопрос о возможности вовлечения научного потенциала Центров РАО, ученых и практиков образования, работающих в регионах России, в реализацию международных проектов РАО.

Деятельность научного Центра РАО на базе РГППУ имеет большое значение для университета, так как позволяет точнее определять приоритеты научной деятельности, устанавливать и развивать различные формы сотрудничества, ориентируясь на задачи, формируемые Российской академией образования. Это, несомненно, способствует и личному профессиональному росту сотрудников университета, так как создает новые стимулы и ориентиры для их деятельности. Объединение научных и образовательных ресурсов Российских вузов и Российской академии образования - это, на наш взгляд, одно из перспективных, и всячески поддерживаемых нами, направлений в развитии науки и образования.